从"搓麻"到唱歌,从怕笑话到登舞台,歌声改变的不只是乡村夜晚一

## 听! 龙门村的歌声里藏着文明密码

◎ 陈嘉 陈力

- 从最初的十几人发展到现在的63人,村民态度从拒绝到积极响应。经过数月的专业训练,团员们已经能够熟练演绎多首经典歌曲
- 许多学生也加入进来,代替电子屏幕的是与祖辈一同歌唱的温馨时光。唱歌成了劳作之余的主要爱好,村里无所事事的人少了,交流互动多了,邻里关系更加和谐
- 新时代文明实践站、文化 广场、老树下、院坝里,都成了合 唱团排练的场所

9月18日傍晚,淅淅沥沥的秋雨夹杂着丝丝凉意,陕西省平利县八仙镇龙门村的新时代文明实践站里渐渐热闹起来。村里的农民合唱团又到排练日了。年过古稀的老人、刚刚放下农具的夫妻……村民们陆陆续续抵达。不一会儿,激昂的歌声与电子琴声、架子鼓点相互交织,回荡在山间的暮色中。

"一天不唱嗓子痒,两天不唱饭不香,三天不唱心发慌。"今年65岁的姜大丽自从村里5月份组建合唱团,从未缺席过排练。

在龙门村,像她这样的歌唱爱好者并不少。合唱团团长周秀林出生于1964年,打小就爱唱歌。"锄地时唱,做饭时也唱,现在还能把

大家组织起来一起唱,感觉特别棒。"

起初,周秀林走街串户招呼大伙儿参加合唱团时,村民张定兰第一个表示拒绝。她蹲在门口搓着围裙边,眉头拧成了疙瘩:"我?一个大字不识几个的粗人,还唱歌?别叫人笑掉大牙!"嗓音里掺着三分自嘲,带着几分倔强。

"种地带娃已经磨掉半条命,有这闲工夫,不如摸两圈麻将实在!"村民袁敦雁说罢便挥着沾泥的手。

.....

可转变悄然而至,村里大喇叭放着排练录音,合唱声穿越田地,飘进屋里。"咦,这声音倒是好听!""别说,比麻将洗牌声舒坦!"不久后,张定兰和袁敦雁成了周秀林的得力帮手,挨家挨户敲门动员,嗓门亮得能从街头传到街尾:"怕啥嘛!嗓子是土里长出来的,难道还怕泥土味儿?"

在周秀林的带领下,合唱团固定成员从最初的十几人发展到现在的63人。周秀林的丈夫张明权说,妻子时常在梦里轻轻哼着旋律,手指还无意识地在被面上敲打节拍。

合唱团的专业指导老师张显海是土生 土长的龙门村人,如今在八仙镇中心小学担 任音乐教师。"乡亲们虽然没什么音乐基础, 但热情极高。"他回忆最初排练时的情景, "大家音准不准、节奏不稳,有的自己跑调还 把别人带偏了。"

经过数月的专业训练,如今团员们已经能够熟练演绎《北京的金山上》《我们走在大路上》等多首经典歌曲。合唱团还在演唱前加入朗诵环节,用音乐与语言艺术相结合的方式传承经典,抒发感情。"我这个满口'八仙腔'的农

民,没想到如今能用标准的普通话来朗诵呢!" 村民曾庆福说。

龙门村不是普通村落,这里是革命先驱、中国共产党早期优秀的政治军事干部廖乾五的故乡。2023年,龙门村被中央组织部、财政部确定为"红色村组织振兴建设红色美丽村庄社"

"后辈缅怀情谊深,传承精神齐奋进,红色 基因永留存,大好山河日月新……"这首由合唱团成员董明汉创作的歌曲《歌唱廖乾五》已成为合唱团的保留曲目。每当唱起这首歌,团员们都格外动情。

合唱团带来的不仅是歌声,更是乡村生活 方式的变革。"以前晚上不是看电视就是玩手 机,伤眼睛得很,现在有了合唱团,生活充实多 了。"75岁的肖永立是团里最年长的成员,每 次排练都最早到场。

寒暑假期间,许多学生也加入进来,代替 电子屏幕的是与祖辈一同歌唱的温馨时光。王 仁柏、王仁金兄弟俩,一个唱歌一个伴奏,配合 默契;有的夫妻双双加入,有的甚至祖孙三代 同台演唱。

唱歌成了劳作之余的主要爱好,村里无所事事的人少了,交流互动多了,邻里关系更加和谐。家住在龙门村王家榜的邻里两家曾因琐事积怨,谁也不搭理谁,两家主人刚参加合唱团时,心里同时嘀咕,下意识地选了相距最远的位置,随着排练和演出越来越多,两人不知不觉站到了一起,并讨论起音准等问题。现在,两家已冰释前嫌,和好如初。

村民肖田生刚加入合唱团时,他凭着天生的大嗓门,总是不自觉地突出自己的声音。尤

其在集体和声部分,大家正轻柔地交融着旋律,他却突然迸出一声高昂的音调——就像水烧开时"噗"一声冒出的气泡,格外突兀。

那段时间,周秀林格外关注肖田生,每次排练都让老师多指导他,生怕一不小心,他的声音又"蹦"出来。肖田生也深知自己的问题,私下里没少下功夫,清早起来在院里练气息,吃饭时还拿着筷子打拍子。肖田生的声音渐渐从"喷涌"变得"可控",不再是那个一开口就让人提心吊胆的"冒泡王"。

最让周秀林自豪的是,在县上的文艺汇演中,合唱团节目作为压轴登场。聚光灯下,肖田生站在队伍中,声音恰到好处地融汇在集体的声音中。"那一刻,我感觉自己真的在发光!"他笑着说。

从音不准、调不齐到能够完成多声部合唱;从羞于开口到自信登台,许多原本腼腆的村民现在敢于表现自己,甚至能够在游客面前落落大方地表演。

"水清清,天蓝蓝,天书峡谷大草原,我要去八仙唻,我要去八仙唻。干家坪,悟真观,云雾那个茶香哎,醉八仙唻……"这首充满地方风情的歌曲《我要去八仙》,既是合唱团的表演曲目,又是旅游推广的生动素材。在县上和镇上举办的旅游推介会上,合唱团都登台表演,用歌声展示乡村新貌,推广当地旅游资源。

镇上也大力支持合唱团的发展。"我们为合唱团提供排练场地,还为合唱团成员配置了统一的演出服装,村民们爱唱歌,我们就支持他们把八仙的山山水水,人们的精神风貌都唱出去。"八仙镇党委书记康华说。

如今,新时代文明实践站、文化广场、老树下、院坝里,都成了合唱团排练的场所。



9月20日,广西壮族自治区柳州市融安县举行主题为"千人游融江·劳模引风尚"的千人横渡融江活动,游泳爱好者汇聚在江边,共赴一场"横渡之约",一起参加保护母亲河行动,倡导低碳出行。图为游泳爱好者正在横渡融江。 谭凯兴摄

#### 文化兴区——开福纪实系列宣传之七

### "优秀传统文化+旅游发展"的开福答卷



2024年3月,习近平总书记考察湖南时强调,"要推进文化和旅游深度融合"。作为省会城市长沙的文化会客厅,开福区始终坚持守正创新、提质增效、融合发展,不断打造消费新体验,助力拓展消费新场景,满足多元个性化需求,引领文旅发展新潮流,推动区域文旅产业高质量发展,奋力答好"文化+旅游"融合命题。

坚持规划引领,构建文旅发展新格局。强 化顶层设计,科学谋篇布局,制定《开福区全域 文旅深度融合高质量发展总体规划》和《三年 行动计划》,围绕"三区三廊六组团"的全域文 旅空间布局,扎实推进"六大工程",开展十六 项专项行动,打造了"古、红、绿、蓝、夜"五色 文旅线路,高质量绘制了文旅融合发展蓝图, 目前已集聚省博、世界之窗、海底世界等8家A级旅游景区。强化文旅项目支撑,动趣王国、居野湖溪主题乐园等一批项目迅速成为网红打卡地,2025年入库项目35个,总投资达111.18亿元。加强创意营销,注重在文旅新热点上求出圈,构建了"1+5+N"全域文旅IP体系,构建线上线下联动的"吃住行游购娱、商养学闲情奇"全方位文旅宣传矩阵,不断拓展宣传营销路径,引爆文旅流量,让开福文旅品牌深入人心。

深化文旅融合,厚植文旅发展新优势。坚持以文塑旅、以旅彰文,用好用活辖区丰富的文化、历史、红色等资源,持续在提质增效、守正创新、融合发展上下功夫,大力支持省博物

院、烈士公园"馆园融合",依托潮宗街历史文化街区、滨江文化园等积极拓展消费新场景,春节假期两大文博场馆日均客流量逾3万人。今年二季度,开福区累计接待游客833.02万人次,实现旅游收入90.1亿元,实现"双提升"。同时,依托马栏山视频文创园,积极探索文旅融合新模式,成功推出全国首个数字文博大平台"山海",汇聚近2.6万件数字文物展品,打造24小时不打烊的"指尖博物馆",目前平台用户数已经突破2800万,让中华优秀传统文化通过新时代传播方式走进日常生活。

突出科技赋能,拓展文旅发展新空间。积极推动数字科技与文旅产业的深度融合,打造沉浸式消费体验,构建更加多元化的消费场景。比如,省博物院利用科技手段推出"马王堆汉代文化沉浸式数字大展",累计接待观众超53万人次,获评2025年德国证设计奖。开福寺借助数字孪生技术打造了"心光普曜"沉浸式艺术馆,推动文创销量增长30%。市博物馆运用全息投影技术推出《寻长沙》剧目,演出场场爆满。此外,开福聚焦家庭周末出游,推动辖区知名科创企业和优质生态景区串点成线,打造了开福北科创生态特色文旅走廊,目前已组织十一期活动,吸引了100多万人次点击关注。

推动业态升级,培育文旅发展新动能。紧密结合辖内文化及产业特点,加速培育文旅消费新业态,不断丰富文旅产品供给。积极培育首发经济,发布首店消费指南和首店地图,举办年度九大首发活动,国风茶饮"东方墨兰"长

沙首店、新东方文旅旗舰店等人驻潮宗街区,"为你写诗"主题快闪店华中首站在北辰亮相,深受年轻人喜爱。大力发展粉丝经济,串联湖南广电、国际会展中心等场馆资源,联动餐饮、住宿、旅游业态,打造"马栏山演艺经济圈",为粉丝消费提供了新空间。积极探索演艺经济,支持北辰滨江商圈发展沉浸式小剧场等新业态,夜间经济占比达60%,笑嘛剧场、红星相声社等12家本土剧场崭露头角,"漫才兄弟"演员组合登上蛇年央视春晚。注重培育非遗经济,在沙坪湘绣小镇通过展览、刺绣体验课程,年接待游客超25万人次。

强化传承保护,焕发文旅发展新活力。坚 持"保护为主、抢救第一,合理利用、加强管理" 的方针,积极推进文化资源的保护与开发,系 统梳理区域文化资源,共收录开福寺、潮宗街 历史文化街区、西园北里等文物保护单位56 处,湘绣等非物质文化遗产项目28项,为文旅 融合发展奠定了坚实基础。成立湖湘儒学高等 研究中心,深入挖掘以湖湘儒学为中心的中华 儒学及中华优秀传统文化,并建立非遗工坊4 个,由干部、专家组成巡察突击队开展常态化 监督,探索了非遗传承保护新路径。按照"修旧 如旧"原则,推进潮宗街、西园北里改造工程, 修复了一批历史建筑,并植入文创、餐饮等业 态,现已集聚"新青年"品牌店200余家,日均 吸引2万多名年轻人涌入,让老街焕发新生, 获评多个国家级、省级旅游休闲街区等荣誉。

(中共长沙市开福区委宣传部供稿)

### 四川成都市 **把文明变成** 可感可参与的生活体验

◎ 本报记者 李林晅

小朋友们将写有"不乱扔垃圾"等文明宣传标语的卡片,贴在"我家的文明瞬间展示墙"上;一个个废旧瓶子在孩子们手中被绘制成彩色艺术品,变废为宝……沉浸式互动活动来到居民"家门口",让文明成为可感、可触、可参与的生活体验。9月20日,由成都市精神文明建设办公室主办的"我们身边的文明事儿"进院落活动,分别在成都市成华区双桥子街道双林社区和府青路街道李家沱社区开展。

在双林社区,居民杨洁带着孩子参加活动,她表示:"活动很有意义,让孩子在动手过程中学到了很多文明知识。"在李家沱社区,12岁的毛子骞认真聆听文明安全用电知识后说:"原来不规范用电这么危险,我今天学到了好多!我会把这些知识讲给班上的同学们呢"

今年以来,成都市已累计开展超过1200场"我们身边的文明事儿"进院落活动,将文明新风送到居民身边。活动中,成都市围绕"玩中学、学中做,文明理念'活'起来""有技术、够专业,实践形式'新'起来""结对子、常陪伴,邻里关系'暖'起来",通过设计新颖的文明互动游戏,开展"游戏式"的文明倡导、"专业化"的贴心服务、"定制化"的邻里关爱,将文明实践转化为市民喜闻乐见的参与方式

不仅如此,成都市还充分发挥高校志愿者、亲子家庭及专业人士的特长优势,将美术、设计、安全科普等专业知识融人文明实践,让文明实践"有专业含量、有情感温度"。

针对独居老人、青少年等群体,成都市也积极开展"敲门行动""作业辅导"等定制化的文明实践活动,推动社区从"陌生人社会"向"温情共同体"转变。

# 浙江象山县 **"文明议事厅" 议出基层治理新气象**

◎ 陈金裕

近日,在浙江省宁波市象山县,一场关于 "烟头不落地"的文明议事活动正在县新时代 文明实践中心举行。环卫工人、市民代表与政 府部门负责人围坐一堂,共同探讨如何有效 治理乱扔烟头现象,提升城市文明水平。这是 象山"文明议事厅"平台众多民生议题的一个 缩影。

近年来,象山县建立了一套新颖务实的文明协同体系,被称为"1+3+N"模式。该体系以坚持文明引领为核心,围绕统一思想、服务到位和共建共治共享三大维度展开,真正实现了社区服务和居民需求的同频共振。

象山县将文明议事厅融入真实的生活

场景,围绕"烟头不落地""文明养犬""老年食堂"等民生议题,已成功举办多期议事活动。这些议题来源于居民日常生活中的实际需求和困难,确保了议事活动贴近民生、针对性强。截至目前,累计邀请居民、商户、相关部门及专业人士超过700人次参与讨论,达成共识并落地实施举措18项。这种基于实际生活场景的议事方式,极大增强了议事活动的实效性和感染力。象山县建立健全了"议题征集一议事一决策一反馈一监督"全流程闭环机制,并将议事厅与网格管理、党员下沉、志愿服务等现有治理资源深度结合。

这一闭环机制确保了议事活动不是走过场,而是能够实实在在解决问题。从议题收集到落实反馈,每一个环节都有明确的制度保障和责任主体,避免了议而不决、决而不行的困境。

此外,象山还创新性地推出了"筛一攻一治"机制,系统性地解决社区治理难题。通过日常筛查机制主动识别和处理社区问题 500 余件。针对重点难点问题,启动多部门联动攻坚。

更重要的是,从个别问题中总结共性经验,达到"解决一事、治理一片"的系统效果,显著提升了治理效能。这种系统化的问题解决机制,避免了头痛医头、脚痛医脚的碎片化治理

"文明议事厅"不仅成为政策与民意的沟通枢纽,提升了诉求响应和问题处置效率,也成为基层民主协商和能力建设的重要平台,有效破解"干部干、群众看"的治理困境,探索出一条"干群协力、双向奔赴"的基层公共文明治理新路径。